



ЩЁЛОКОВ

Авторы: В. Ф. Некрасов

ЩЁЛОКОВ Николай Анисимович [13(26).11.1910, ст. Алмазная, ныне город в Луганской обл., Украина – 13.12.1984, Москва], сов. гос. деятель, ген. армии (1976–84), Герой Соц. Труда (1980–84). Родился в семье рабочего-металлурга. В 1926–29 рабочий на шахте в г. Кадиевка. Окончил Днепропетровский металлургич. ин-т (1933). В 1933–34 и 1935–38 работал на металлургич. заводах Украины (инж., нач. смены, зам. начальника и нач. цеха). С 1938 на парт. и сов. работе. На воен. службе в 1934–35, 1941–46 и с 1966. В Вел. Отеч. войну в действующей армии с 1941: уполномоченный воен. совета Юж. фронта по Сталинградской и Ростовской областям, с 1942 зам. нач. тыла Сев. группы войск Закавказского и Сев.-Кавк. фронтов по политчасти, с 1943 до конца войны нач. политотдела стрелк. дивизии и корпуса. С 1945 ответств. секретарь парткомиссии при политуправлении Прикарпатского ВО. После увольнения из армии в 1946–47 зам. мин. местной пром-сти Укр. ССР, с 1947 в аппарате ЦК КП(б) Украины. В 1951–1962 и 1964–65 1-й зам. пред. СМ Молд. ССР, одновременно в 1957–58 и 1962–64 пред. СНХ Молд. ССР. С 1965 2-й секретарь ЦК КП Молдавии. С сент. 1966 мин. охраны обществ. порядка СССР, с нояб. 1968 мин. внутр. дел СССР. Чл. ЦК КПСС с апр. 1968. Входил в ближайшее окружение Л. И. *Брежнева*. Д-р экономич. наук (1978). Работая мин. внутр. дел в течение 16 лет, значительно усилил систему МВД СССР. Награждён орденами Ленина (1945, 1966, 1970, 1980) и др. В дек. 1982 «за допущенные ошибки в работе» освобождён от обязанностей мин. внутр. дел, в июне 1983 выведен из состава ЦК КПСС. В 1982–84 воен. инспектор – советник Группы генеральных инспекторов МО СССР. В 1984 лишён воинского звания ген. армии, звания Героя Соц. Труда и гос. наград (кроме полученных в годы Вел. Отеч. войны), исключён из партии. Покончил жизнь самоубийством.

Литература

Соч.: Развитие промышленности Молдавской ССР. Киш., 1963; Экономика Молдавской ССР и перспективы ее развития. М., 1964.

Лит.: Столяров К. А. Голгофа. М., 1991; Некрасов В. Ф. Тринадцать «железных» наркомов. М., 1995; Брежнев М. А., Науменко А. В. Министр Щелоков. [4-е изд.]. М., 2011.